

浩荡湘江，奔流不息；时代大潮，奔涌向前。

冬尽春来，春去夏至。一个繁茂葱茏的夏天已经如约而至，这座以“雁”为名的城市迎来一年中阳光最盛的时节。

在“大考”中坚守，在“大战”中亮剑，在“大疫”中逆行……807万衡阳人在这段从冬到春、从春到夏的数月时光里，经历了一段刻骨铭心的日子，以“吃得苦、霸得蛮、扎硬寨、打硬仗”的精神，唱响了一曲抗击疫情的嘹亮战歌，谱写了一曲奋勇逆行的英雄赞歌。

寒来暑往，烁玉流金，不平凡的2020年在风雷激荡中走来，一场罕见的新冠肺炎疫情让人猝不及防。面对这一新中国成立以来传播速度最快、感染范围最广、防控难度最大的重大突发公共卫生事件，市委、市政府坚决贯彻落实习近平总书记系列指示批示精神和党中央、国务院，省委、省政府决策部署，第一时间成立了以市委书记任第一组长、市长任组长的新冠肺炎疫情防控工作领导小组，构建了党政同责，市、县、乡、村四级书记打头阵的联防联控“战时”指挥体系，以最强执行力投入这场疫情防控的人民战争、总体战、阻击战。

历史必将铭记这场惊心动魄的全民战“疫”。衡阳这座“英雄之城”在这场生死鏖战中续写着“衡阳力量”：2月16日开始，我市无新增确诊病例；3月2日，全市48例确诊病例全部治愈出院，治愈率100%，实现了确诊病例零死亡、医护人员零感染。目前，我市所有县(市)区均为低风险地区。

2月1日，在疫情防控的关键时刻，湖南省委书记杜家毫来到衡阳，检查指导新冠肺炎疫情防控工作，看望慰问患者和奋战在防控一线的广大医护人员。在对衡阳疫情防控工作的评价中，杜家毫用“有力、有序、有效”六个字，对衡州的疫情防控工作给予了高度肯定。4月28日，省委副书记、省长许达哲来到衡阳调研经济社会发展情况，充分肯定我市统筹推进疫情防控和经济社会发展工作成效。

在这场全民战“疫”的“大考”中，衡阳正以最强执行力奋勇夺取疫情防控和经济社会发展的双胜利。

# 人民高于一切 生命重于泰山

## ——衡阳市抗击新冠肺炎疫情纪实

■本报记者 邹雪峰 陈润



治愈率100%，3月2日，我市48例确诊病例全部治愈出院



疫情期间，衡阳以“空城”的姿态担负起责任

### B 奋勇逆行

始终把生命安全放在第一位

人民高于一切，生命重于泰山。人民群众的生命安全一刻也不能耽误。

在这场艰苦卓绝的战斗中，他们用口罩的勒痕、开裂的双手、坐着的睡姿、湿透的防护服勾勒出一幅幅让人感动落泪的战“疫”图。

穿上防护服，他们是战士；脱下防护服，他们是父母的孩子、孩子的父母。而作为湖南援助湖北医疗队队员的衡阳市中医院护士何青，则是刚与男友订婚的准妈妈。1月26日，何青在抗疫前线度过了自己特殊的23岁生日。她说：“今年的生日真的很特别，虽然没有蛋糕和鲜花，但是有队友们最诚挚的祝福，心里暖暖的。我想一辈子都会记得这个日子，也会为自己感到骄傲。”

据悉，我市累计派出多批次94名医护人员支援湖北黄冈、武汉。他们成为湘鄂两地夹道欢迎的最美逆行者。

面对不幸感染新冠肺炎的患者，我市快速集结救治力量。第一时间确定11家定点医院，并将南华医院、南华附一、衡阳市第三人民医院作为市级集中救治医院，组建41名多学科的一流专家团队，统筹调配187名医护人员，分批次轮换进行救治。

为了做到快速收治，我市组织对全市所有医务人员进行专题培训，提高基层“早发现”能力。做到发热病人2小时内完成采样送检，12小时内出第一次结果，最长48小时内确诊或排除，确保患者得到及时救治。

为了快速治愈确诊病例，我市充分发挥省市两级专家作用，实行“三个一”救治原则，即一患者一团队、一患者一方案、一日一会诊，在全省首创中医专家进入隔离病房全程参与治疗，治愈率稳居全省第一方阵。全面落实院感防控各项要求，确保了医护人员零感染。

大军未动，粮草先行。在这场疫情防控的人民战争、总体战、阻击战中，切实有效的保障是必不可少。

我市把全面保障医用防护物资放在重要位置，坚持“抗疫优先”原则，对重点防护物资如N95口罩、医用防护服等实行全市统筹，全力保障医疗防疫物资供应。下拨专项经费，对援鄂医疗队队员亲属和一线医护人员进行慰问，全面落实临时性工作补助、表彰奖励、职称和人才计划激励等政策。社会组织、爱心企业、人士纷纷向一线医护人员捐资捐物，用爱心温暖爱心。

与此同时，我市坚持定期调度、信息报送、应急值守、督查督办等制度，实行信息“日报告零报告”，编制了《疫情防控工作信息专报》77期，公布了咨询、疾控、心理服务等热线电话，24小时及时回复和处理群众的咨询和投诉。

### C 统筹推进

奋力夺取疫情防控和经济社会发展双胜利

凝心聚力战“疫”情，统筹兼顾促发展。

疫情防控取得阶段性成效，推动了我市经济社会发展秩序加快恢复，一季度主要经济指标持续进步，大多高于全国、全省平均增速或者低于全国、全省平均降幅。

当疫情防控转入平战结合阶段，我市深入贯彻习近平总书记重要指示精神，扎实贯彻党中央、国务院和省委、省政府决策部署，及时调整战役“打法”，认真做好“六稳”工作、落实“六保”任务，以争分夺秒的战时状态，统筹推进疫情防控和经济社会发展两个战场、两场战役。

莫道浮云蔽白日，严冬过尽绽春蕾。当前，已进入新冠肺炎疫情防控常态化的阶段，在抗击新冠肺炎疫情这场战争中，衡阳已经打出了一个漂亮的“上半场”，只要我们团结一心，共克时艰，就一定能够奋力夺取疫情防控和经济社会发展的双胜利，打赢脱贫攻坚战，决胜全面小康。

### A 抢先抓早

牢牢掌握疫情防控主动权

疫情突如其来，防控就是责任。

1月20日，习近平总书记对新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控工作作出重要指示，强调要把人民群众生命安全和身体健康放在第一位，坚决遏制疫情蔓延势头。

市委、市政府坚决贯彻落实习近平总书记重要指示精神，把疫情防控作为政治任务和头等大事，及早部署，高位统筹，坚决遏制疫情蔓延，保障群众生命安全和身体健康。我市密集召开市委常委会、市政府常务会、专题调度会等进行研究部署。市委书记邓群策和市委副书记、代理市长朱健指挥安排疫情防控工作，每天过问疫情防控工作情况，深入一线督查指导，调度各县(市)区及有关部门进展情况，推进各项工作有力有序开展。在市委、市政府主要领导身先士卒的率领下，全市广大干部职工和一线医务人员坚守岗位、连续奋战，为全市疫情防控取得阶段性成效作出了极大贡献。

“把人民群众的生命安全和身体健康放在第一位”始终贯穿于我市疫情防控的全过程。为了实现统一领导、统一指挥、统一调度，市委和各县(市)区第一时间成立了党委书记任第一组长的党委疫情防控工作领导小组，战时指挥体系高效运行。市县乡村各级、各条战线、各单位全面动员，紧急行动，迅速从休假模式变为战斗模式，“四级书记打头阵”，12个县(市)区展开地毯式排查，村(社区)防控工作全面启动。

为了抢先抓早，我市在疫情防控的最初阶段，以一个“快”字，做到了六个最早，取得了疫情防控的主动权：

——最早制定疫情防控方案，取消春节休假。1月16日即召开专题会议安排部署。1月23日，农历腊月廿九晚，邓群策赴南岳区检查指导疫情防控工作时，在全省启动疫情防控一级响应之前，果断作出了全国暂停开放南岳景区的决定。南岳因此成为全国第一个疫情防控期间暂停开放的5A级景区。紧接着，我市对东洲岛、雁峰寺等多个景区实行暂停开放，并要求公共文化、文博单位、网吧、影院等场所一律暂停开放，取消各类文化体育聚集活动。正是这些及时有力的措施，有效遏制了疫情的扩散蔓延。

——最早在高速出入口、高铁站等交通场站设立医疗检测点。累计检测近150余万人次。

——最早实施集中救治。2月2日将全市确诊病例集中到南华医院救治，2月11日将全市疑似病例集中到南华医院救治，并将出院病例集中到衡阳市第三人民医院实施集中隔离医学观察。

——最早开展核酸检测筛查试点，前移防控

关口。截至5月20日，全市共开展核酸检测筛查6.2万余人次，其中有424家企事业单位1.78万余名人员进行了核酸检测筛查。

——最早对全市医疗资源进行统筹。确定11家定点医院，设置了556张隔离病房床位，调配了1516名医护人员，全力开展救治工作。

——最早派出医护人员支援湖北。正月初一，一支由60名医护人员组成的援鄂医疗队火速从衡阳出发，驰援湖北黄冈，她们被称为“最美逆行者”，彰显了衡阳的担当与奉献精神。全市累计派出多批次94名医护人员支援湖北黄冈、武汉。3月22日，衡阳城区万人空巷，欢迎援鄂医疗队英雄凯旋，场面之震撼，令人动容。

对重点人员的排查，是疫情防控的关键一环。借助大数据支撑，我市组织对疫情中、高风险地区及境外入衡人员等重点人员进行网格化、地毯式摸排。

严格的管控是阻止疫情扩散蔓延最有效的措施之一。对摸排出来的重点人员，严格落实集中隔离医学观察或居家隔离医学观察措施。我市各县(市)区共确定30个集中隔离场所，对确诊病例、疑似病例、无症状感染者的密切接触者，疫情中、高风险地区及境外入衡人员均实施集中隔离和核酸检测，并组建由社区(村)干部、民警、医生、志愿者等组成的服务小组，为其提供健康监测、生活保障、心理疏导等服务，确保管控到位、服务到位。

复工复产人员的情况更为复杂。我市落实复工复产园区企业主体责任，加强对复工复产人员的排查和管理。积极开展核酸检测筛查，防止疫情输入。同时，加强医疗机构排查，严格落实“四早”要求，组织对各级各类医疗机构的院感防控、门急诊管理、发热门诊管理、血透中心管理等进行暗访抽查，督促各级医疗机构全面落实防控措施。

在对重点场所严格管控方面，我市落实分级分区精准防控要求，对社区、小区、园区、厂区、商区、办公区、农贸市场、门店等重点场所分类管理，落实主体责任、属地责任、行业监管责任。

“在战争中学习战争，在游泳中学会游泳。”从遭遇战到主动战、总体战，再到常态化防控战，衡阳始终把握战机，步步为营，坚持一仗接着一仗打，确保仗仗都打赢，保持了疫情防控的有力有序和社会大局的安全稳定。

3月2日，全市确诊病例实现清零，治愈率100%，实现了确诊病例零死亡、医护人员零感染。目前，我市所有县(市)区均为低风险地区。

进入新冠肺炎疫情常态化防控新阶段，我市坚持思想不松、机制不变、队伍不散、力度不减，慎终如始，抓紧抓实抓细各项防控工作，正加快完善常态化疫情防控机制，持续巩固来之不易的防控成果。



1月24日，医护人员排查外地车辆



2月2日，我市首批3名新冠肺炎重症患者治愈出院



3月15日，“爱心衡阳号”助千名农民工踏上返工路